01) (0,5 ponto) Um fio longo e reto esta no mesmo plano que um espira retangular, como mostra a figura. O fio
conduz uma corrente constante /. Qual das seguintes afirmagdes é verdadeira se o fio se afastar da espira na
diregdo ilustrada na figura? 'ﬁ‘-"_} B s
s . 112 @Bt
A) Nao havera fem induzida e nem corrente induzida. -
B) Havera uma fem induzida, mas nenhuma corrente sera induzida.
Havera uma corrente induzida em torno do circuito, no sentido horario.
D) Havera uma corrente induzida em torno do circuito, no sentido anti-horario. '\7"

E) Nao havera campo elétrico induzido.
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02) (0,5 ponto) Uma espira quadrada com 2,00m de lado ¢ mantida perpendicular a um campo magnético uniforme
com metade de sua area na regifio de campo como mostra a figura. O modulo do campo magnético estd variando
de acordo com a equagdo B(?) = 0,05-0,90t, com B em tesla e ¢ em segundos. Ligada a espira temos uma fonte de
forga eletromotriz (fe.m.) com & = 5,0V. Determine o valor da for¢a eletromotriz total aplicada & espira € o

sentido da corrente em torno dela. TR S e S R

e & ¢ @& o ® & & ¢ & o

A) 3,2V, no sentido horéario B = » .
B) 6,8 V, no sentido horario B
() 3,2V, no sentido anti-horario
P 6,8V, no sentido anti-horario B i
E) 8,6 V, no sentido horario

CoMD B ¢ A SA: PRRD (6168 € B E HOUCGENED MA
@é(, (1’5:‘) G\O_NDC’ \?ir,q’ Seavo APL cAdo ¢: BH "‘('0,05"-0/‘)‘3’)'212 ] 0)1-1,8(: wh

Efonte

3 4. , L
SR %ﬁﬁ: LEV - O OGuare E5T Dimive b0, ETAT A CopperTE
EsTa’ MO SEMTIPO AMI- no4 'B10 , MO MEIMO SEATIDo DA QprererTE
CeovApsr PEWU FevTE, T A £TOT+L: S_q.._j’f; & 12?\/

03) (0,5 ponto) Em um certo instante, a corrente e a forga eletromotriz induzida em um indutor tém os sentidos
indicados na figura. Neste instante o valor da forga eletromotriz induzida é de 50,0 V e o médulo da taxa de
variagdo da corrente € de 25 k4/s. Determine o valor da indutdncia e diga se a corrente estd aumentando ou
diminuindo no indutor.

- | |t
X 2,00 mH, diminuindo = ( %
B) 0,50 mH, diminuindo g

C) 2,00 mH, aumentando A TER A y
D) 0,50 mH, aumentando ——__/WMU\; e

E) 2,00 kH, diminuindo

f ' > - To
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04) (0,5 ponto) Qual dos diagramas de fasores mostrados abaixo representa um circuito RLC em série na condigéo
de ressondncia?

A)1
B)2
<13
D) 4
E)S5

1 2 & 4 5

,{}4 P/(?>SOU8UC(4 \/ V s © CiRkce(To (, (76’§/ST(\/Q o
. i oley ! . SN oy > > \Jé—”‘M/\
V_ EsTa SEMUPRE pPArTADO €M Uy (o PELA G Ve € Vi e alp
ATraapo em T/ oM FEUCy, 4 Up

As questoes de 05 e 06 sdo referentes ao enunciado abaixo:

Uma bobina formada por um conjunto de /000 espiras de lados a=4cm e b=8cm esta imersa em um campo
magnético de /,07. Ela pode ser girada através de uma manivela que se encontra fixa as suas extremidades. Esta
manivela possui um mecanismo que sé permite que ela gire em uma
diregdo tal que a parte superior da bobina sempre esta entrando na
pagina como mostra a figura. (usar 7=3) 4 b

B

perpendicular a pagina, como mostra a figura, ache a expressio para a
forga eletromotriz em fungdo do tempo sabendo que a
frequéncia angular da bobina € de Im@
A) gt) = (32V) cos(100t)
B gt) = (320V) sen(100t)
C) &) = (3,2V) sen(100t)
D) &) = (320V) cos(100¢) l
E) gt) = (32V) sen(100t) | gy
28 CosSdw T SEm Pase (AM1eipC Pois No V>,4NTC‘ M/((\L)L(t )
(/5 B.A-BAcosO = B L Tl

E(0)- NGO - NBAW Srwwot £, = N BAW 21009, | (004r008) (0o = 320V
d e '

05) (0,5 ponto) Sabendo que a bobina parte do repouso com seu plano y ' | a |-

Assiaa  E () {320'\/) San loo+

Esta bobina € ligada entfio a um circuito RLC em série onde R=40£2, L=200mH e C=200uF com mostra a
figura, pergunta-se:

06) (0,5 ponto) O circuito da figura tem caracteristicas:

A) resistivas, pois a voltagem do circuito esta em fase com a corrente.

B) indutivas, pois a voltagem do circuito esta adiantada em relagfo a corrente.

C) indutivas, pois a voltagem do circuito est4 atrasada em relagio a corrente.

D) capacitivas, pois a voltagem do circuito esta adiantada em relagio a corrente.
capacitivas, pois a voltagem do circuito esta atrasada em relagdo a corrente.

K =wl =100% 0,2 =202 Kz Aoz L 5S0n

e [cozoonlo

oo X DX ewrid Ve = oS T ESTA ADTADA
CONO X6>XL M TAS \/CM>\/"M . §4 COERE ":;’ \l/ “//‘) AD(AN D—
Cou Renar A f€w Da forit




07) Imediatamente ap6s o interruptor S no circuito mostrado estar fechado, a corrente através da bateria é:

A) 0 l (v

B) Vo/R: Vo

C) Vo/R;

y) Vo/(R1 +R2)

E) Vo(R1 + R)/(R1Ry)

Quarpo A CHaNE (f'f FecHaph o (WDUToR MAMTE M AE 2352

IW3TArTe A MeEsu COPRaMT @Qui Tivda AnTES, ISToc-', 26RO

Aosind L ':-,\‘/"0 T_(A-/ Qe B Cgprerie SOBRre o> Dols Reslkiovs
Ritez ¢’ o esus

08) (0,5 ponto) Uma linha de transmissdo sem perdas ¢ submetida a uma tensdo dada por V(1)=(10,0 V) cos(10% 1)
onde ¢ € o tempo em segundos. Um indutor de /,0H em série e um resistor de /,0k¢2 em paralelo sdo introduzidos
na linha (ver figura). Qual € o valor da tenséo recebida na outra extremidade da linha?

L
A) =20V =
B) ~10,1 V — 8
1,0 V
D) ~l,7 V |
E)~9,5V qu @ R Vit

-

4 4
%L:w)[/:loxi:[O_—Q, L{
—— 3 | |
2. 2l = J 1519 - 0/ 1+100 %[0 ; 4

. -3
(*;_é___gi_Q_;lO“gA => \/L—MLQLMK/ Ox(O j@\/

09) (0,5 ponto) Analise as seguintes afirmativas:

(I) O campo elétrico induzido apresenta linhas fechadas, isso acarreta que o valor de sua circulagdo seja diferente
de zero; \ygRvANel 2O

I A fem induzida em um circuito €, em modulo, igual a taxa de variagdo do fluxo magnético através dele; Uarmngew
(III) O sentido da corrente indiizida em uma esplra ¢ tal que o campo que ela produz se opoe a variagdo do fluxo

magnético que a produziu. . B gLeTPico
Qual(is) €(sdo) verdadeira(s)? T ST T Ap o CamPoT Cow LiIVHAS Feckapts
— (€
(= A | e v
A) Somente a afirmativa (III). \/ /‘ IF 4 B W
N

B) As afirmativas (I) e (II). N = =9
C) As afirmativas (T) ¢ (III). = é g.4L 7+ O
D) As afirmativas (II) e (III).

%Todas as trés afirmativas. T cet pe paptory £ = ’dd¢£
i 4p

\
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10) (0,5 ponto) Uma espira quadrada de fio se move com uma velocidade constante v de uma regido livre de
campo para uma regido de campo B uniforme, como mostrado. Qual dos cinco graficos mostra corretamente a
corrente induzida i no circuito em fungfo do tempo t?

® B ® @ ®
® % ® ® . I . I . I
® ® ® & ® : : ;
; P 868 ® /] ,\ l ’
§ —> 0.0 ¢ 6 6; , , ’
® 8 ® 6 @ l '
® & & ®
® 8 ® ® ®
. v : \
? ?
i gt sy | /] Vil
B) II dE : ;
X 111 Cons> TAVTE l [/ '
D) IV
E) V

!

— COMo A \JTOCADADE € CousTHIE A VARIA G P Alopo & Govsmars
SEAPo assin | €NRUATO A gSTIEA TS EAMTAp O & sAdo A demn
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O PLuxo AU mena quarPo A ESPICA SA1 o FLWXO DMwWUI (N UERTEMO A copperts,
11) (0,5 ponto) Antes do interruptor ser fechado na figura, a ddp nos terminais do capacitor era de 200 V. Em

algum instante depois do interruptor ser fechado, a corrente instantdnea circulando no circuito é de 0,70 A. Qual é
o valor da energia armazenada no campo elétrico do capacitor neste

instante? - ; ‘
pwees Totae U=Ley’s 4 4nofzeo)” S
A) 49m] . b Zl( o +H++ E
31 m] Uz L dylo®eldno™z Jxigz Bowd —— 4,0 5 0,20 H
C) 80mJ 4
D) 0,137]
E) 62mJ

7 . 2 [ )
EWLE\s 1o (MDUTOR Quavee A LoporTs € U = é— Lo = J?: O@(ﬂﬁ) :49m J
EMNG o chpheTo. MISTE (mmav ¥ Uy =U—-" =z §o-49z 34w T
12) (0,5 ponto) No circuito ilustrado na questdo 11), tanto a indutancia (Z) do indutor quanto a capacitincia (C) do

capacitor sdo alteradas. As alternativas abaixo apresentam as variagdes na indutdncia e na capacitdncia. Assinale
aquela que reduzira a freqiiéncia de oscila¢do da corrente no circuito.

A) L2eC2

/ . r‘ ; |
3 [ELZeecz/g W = L W Zepv iy sg L Aumenait
B 2Le2C LC

'E) L2eC



13) (0,5 ponto) Um capacitor de capacitincia 62,5 pF, foi ligado em série com um resistor de 3002 e um gerador de
corrente alternada que imprime uma tensdo varidvel neste circuito dada por V(¢)=90xcos(400t) [V]. Determine a
fungdo que descreve a forma com que a corrente de deslocamento esta Vanando com o tempo entre as placas do

capacitor:

g 1) ’ = (o
&) Lot Sxoas(a70 bdl X,: = J’? " doox 6 Z/wa{’ 1 250 hoa
B) 141)=3,0xsen(400t+ @) [A] onde tang=4/3
C) 1i(t)=3,6xsen(400t+w'2) [A] e 01 sz ]; ’ 2 2! = SO JE
D) 1u(t)=3,0xsen(671) [A] 2| €0x2 s (3040
):{ Li(t)=1,8xcos(400t+ @) [A] onde tang=4/3 L e o 1o G sl gl
A e £ /

z
""gl(i Xe 24o - 4
32 3

14) (0,5 pontos) No circuito RLC da figura, R=40082, L=1H, C=10uF e Vg,=140cos(500t) volt. Determine o
valor da impedéncia do circuito.

R Soox | 2 ScosT L

A) 100Q
B) 2000 Xc’ | 21— 2200 R i

C) 300Q Wwe Spo [0rP

;})joog , N
5000 7 I AU
“% {:\' @ (=X ) \H@ + 300" A

15) (0,5 ponto) Uma bobina retangular condutora formada por 30 espiras, resisténcia total R=5042, largura
w=30cm ¢ comprimento L=50cm ¢ empurrada para a direita com uma forga constante entrando numa regido de

campo magnético B=500m7, como ¢ mostrado na figura. Qual deve ser o X _—
valor da forga aplicada para que uma corrente de 2,04 aparega na bobina e e - B
4 : 1 1da? X X X X X X X X X
qual € o sentido desta corrente induzida’
v X x z 2 X X Z X X
=T e gy M
A) 9,0N , corrente no sentido horario. OV menmA & Conge T r i .
B 9,0N, corrente no sentido anti-horério. MDULI VA SER J}/ B xxx x x||x x x x
C) 3,0N, corrente no sentido horério. ( i, - Ho A0, x z2 x x z|[x x x x
D) 3,0N, corrente no sentido anti-hordrio. ~ Mo SEATWe AM-Co ;L Sl = B8 A S
E) 35,0N, corrente no sentido horario. p R N
= *Z X Z 2 %X X X %
(E@%w;lllllll!

(é: PA=B WK

._dg . _pwdx . -BwuU (=%

¢ (> (LxB-NwSB

Fuz 24 0,3 0,5830= 90N




16) (0,5 ponto) O campo elétrico pode ser gerado de duas formas, pela presenga de carga elétrica ou por variagdo
de campo magnético. Marque a alternativa correta sobre as caracteristicas dos dois tipos de campo criados.

A) O campo elétrico é conservativo, independente da forma pelo qual ele é criado. PALSC
B) As linhas de campo elétrico vdo para o infinito, independente da forma pelo qual ele € criado. AAL SO
% O campo elétrico gerado por carga € conservativo € o gerado por variagio de campo magnético ndo ¢
conservativo. COPLGTO
D) O campo elétrico nunca € conservativo. (“EA( 40
E) As linhas de campo elétrico sempre séo fechadas, independente da forma pelo qual ele ¢ criado. £a <

17) (0,5 ponto) Uma fébrica comprou um novo motor para um de seus equipamentos. O motor ¢ indutivo e
funciona com corrente alternada, consumindo uma poténcia de 900W (medido com um wattimetro) quando o
motor esta ligado a plena carga em uma rede de 220V de tensdo e 60Hz de frequéncia. Com o motor ligado foi
medida uma corrente de 5,0 A. Com essas informagdes e sabendo que o motor é uma carga indutiva, responda:
Qual ¢ o fator de poténcia atual da instalagio?

. TGoo
0,818 P:_ F( C")S L{O 095 2 P&us = = 0)5)8
) 0,068 . ‘ '
C) 0,244 bo PP f Gous Cpus £2025

D) 0,797

E) 0,900

18) (0,5 ponto) Um conjunto de N espiras de cobre circulares de raio  se situam num plano perpendicular a um
campo magnético dependente do tempo. A variagio do campo com o tempo é representada no grafico. Qual o
valor da fem induzida nesta espira? T B(T)

A) &= -mabN¥ 2 % 1 R ————
XY &= -mbNr* ¢6;8A;@W e
C) &=-m2a+b)Ni*

_ 2 9 TE
D) - -aNe/fa+h) oo Nl . Nredp
ot ot

E) &=-nfa+b)Nr’
a —————————————

?
i ’f:(s)

£ =i [(ij) T P LY




19) (0,5 ponto) Considere o circuito de um radio FM mostrado na figura abaixo, com L =5,0nH,C=5,0nFeR=
50,0 Q. Determine o valor aproximado da frequéncia da onda em que o radio se encontra sintonizado. (usar 723)

A) 10 MHz SR
B) s0oMH: I FADIO sera SivTo )z/,qp,
o o VB RSSoMANCA, (ST €

33 MHz
E) 14 MHz

[

( "
, / _ lo )

o ‘ _ : p i
e (tc \/leo“? Sxi6 b s

b
(o to! . Aol 1000 16’33 mug
20 gxs 50 o

20) (0,5 ponto) Qual das seguintes desigualdades ndo podem nunca ocorrer em um circuito RLC em série?

A) (AVDmix > Emax  PoPE

B) (AVC)nix > Emsx  PoD¢
)Q}(AVR)max >emix  MAD PODE

D) (AVC)méx > (AVL)max Pope

E) (AVL)méx > (AVC)méx P opE




